
402 P . G .  DE H.~AS: Der Zfighter 

befruchter  gehabt  hat, wird bet den Fremdbefruchtern  
die Einftihrung tier Inzucht-Heterosls-Nethode erlan- 
gen; u n d e s  ist zu erwarten, dab wir hierbei zu fihn- 
lichen Ertragssteigerungen gelangen werden, wie bet 
den Selbstbefruchtern dutch die Anwendung der Kom-  
binationsziichtung. Voraussetzung hierfiir ist, dab 
weiterhin an der theoretischen Grundlagenforschnng 
dieses Problems gearbeitet  wird und dab es m6glich 
ist, in den prakt ischen Zuchtbetr ieben groBe verglei- 
chende Versuchsserien in exakter  Weise fiber die Ver- 
schiedenen Verfahren bet der Einschritnkung der Pan-  
mixie und der Erzeugullg von Heterosissaatgut  durch- 
zuffihren. 
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Vegetativ vermehrbare Birnenunterlagenl. 
Von P .  G.  D:~ HAAS.  

Mit 5 Textabbildungen. 

I.  S t a n d  d e r  F r a g e .  

Bet Birnen fehlt bisher in Deu t sch land  iede ar t -  
eigene, vegeta t iv  vermehrbare  Birnenunterlage. Das 
ist ein Mangel yon zweifellos wirtschaftlicher Bedeu- 
tung. Dieser Mangel ist nicht nur ffir die obsthauliche 
Praxis  von grol3em Nachteil, sondern er wirkt sieh 
auch sehr hemmend  auf die wissellschaftliche Bear-  
hei tung grundlegender Fragen aus. Es fehlt bisher 
jede Vergleichsgrundlage sowohl auf der Seite des 
S~mlings wie a u c h  der Klonunterlagen. 

Die Urs~chen fffr das Fehlen vonBirnen-Klon-Unter~ 
lagen sind auf die hesonderen Schwierigkeiten, die bis- 
her allen Versuchen zur vegeta t iven Vermehrung yon 
Pirus-Arten entgegenstanden, zurfickzuffihren. In-  
folge der unbefriedigenden Ergebnisse ist die ZahI der 
in der Li te ra tur  vorhandenen Originalberichte fiber 
dieses Teilgebiet der Unterlagenfrage sehr gering. Auf 
eine gesonderte Besprechung der Literatl lr  kann des- 
halb verzichtet  werden. 

Bisher werden folgende Unterlagen ffir Birnen ver- 
wendet :  

a) S ~ m 1 i n g e yon Most- und Edelsorten, selten 
yon Wildformen (meist werden sic nnfer  der Bezeich- 
hung Pirus communis gefiihrt). 

b) K t o n e yon Quit ten (Cydonia oblonga), vorwie-  
gend yon der Angersquitte ausgehend. 

Diese Unterlagen haben folgende Nachteile:  
L S i e s i n d a l l e  n i c h t  f r o s t h a r t  genug. Be- 

sonders frostempfindlich ist die Quitte in allen be- 
kanntel l  Formen (auch Quitte A und die mit  ihr iden- 
tischen Pillnitzer Klone R 3 und R 5)- Nur  MITSCttU- 
RIN (I4) berichtef rol l  ether f rosthar ten Quitte Sewer- 
nasa, die er aus der Kreuzung Cydonia oblongGt (kauka- 
siehe Wildform) • Cydonia vulgaris (Sorte Sarepta) 
gewonnen hat .  

Auch die handelsfiblichen S~imlinge sind zu wenig 
frosihart .  Da der gauze Formenkreis  yon  Pirus corn~ 

1 Abgeschlossen im Sep tember  1944. 

munis, dem alle bet uns vorkommenden Bimensor ten  
ents tammell  (FlSCHER-SCHmD% I7), mlr heschr~illkt 
frostvertr~iglich is t ,  kann aus i h m  allein keine hohe 
Frostwiderstandsfiihigkeit erwartet  werden. Da der 
B imenanbau  allgemein an w~irmere Standorte gebun- 
den ist, kalln er auch innerhalb unseres Klimas nicht 
so welt ausgebreitet  werden wie der Apfelanbau. lV[all 
wird deshalb einerseits illfolge eiller erblich bedingten,i 
st~irker ausgepr/igten Frostempfilldlichkeit nicht so 
hohe Frostwiderstandsf~ihigkeit wie beim Apfel e r -  
reichen k6nnen, andererseits dieseauch nicht in gleich- 
hohem Mage zu verlangen brauchen. Die Fros temp-  
findlichkeit der  Quit ten ist jedoch so groB, dab ihre 
Verwendullg als Urtterlagen auch an g/instigeren 
Standortell  nicht mehr  verantwor te t  werden kann. 

2. Sie sind weitgehend u n v e r t r / i  g 1 i c h. 
Die Unvertriiglichkeitsst6rungen treiell  wiederum 

bet Quitten a m  h~iufigstell ant. Ein groBer Teii wirt-  
schafflich wichtiger Soften ist bekanntl ich nicht ant 
Quit ten zu veredeln, w/ihrend andere zwar zur An- 
nahme des Edelauges ffihren, abet  nachtr~glich gr0Be 
Ausf~ille in der Baumschule aufweisen und wieder an- 
dere sicher anwachsen  ttnd gute Wuchsleistung voll- 
hringen. Die E'inschaltung solcher grit vertr~glicher 
Birnensorten als Zwischellveredhmlg zu unvertr~ig- 
lichen Sorten ist ffir die Baumschulen ein zeitrauben- 
der und kostspieHger Notbehelf ,  Ffir den sp~iteren 
Anbau ist diese MaBnahme weniger nachteilig, obwoM 
immer wieder grnnds~tzliche Bedenken gegen die zwei- 
fache Veredlnng erhoben werd~n. 

Bet BirnensAmlingen kommt Unvertr~g]ichkeit 
nicht so allgemein vor wie bei Quitte. Sie t r i t t  abe t  
auch hier sowohl a!s echte physiologische Unvertr~ig 
lichkeit (vorzeitiges Absterben) wie auch als Rema-  
nenz (Kiimmerwttchs) (KElVIMER-ScltuLz, 9) auf nnd 
ist, wie HILKENBXUMER (4) feststell te,  besonders bei 
S~mlingen der Holzbirne (P. com, piras#er), weniger 
bet Sortens~mlingen verbrei tel .  Bemerkenswert  ist, 
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dab  die mnit Qu i f f e  besonde r s  gu t  ver t r / ig l iche  S o r t e  
Gellerts B. B. rnit  S~rnl ingen y o n  P. communis Unver -  
t r~g l i chke i t  ze ig te  (4). 

Die  Verwendung  y o n  Birnens~irnlingen als E r s a t z  
f t i r  Qui t te  f i ibr t  me i s t  n i ch t  zu  d e m  e r s t r e b t e n  Ziel, 
niirnlich f r f ih t ragel lde  H e i n e  Baurnfor rnen  zu  erhal te l l .  
Die  , ,Buschb~urne  auf  W i l d l i n g "  wachsen  - -  wenig-  
s t ens  auf  g u t e n  B 6 d e n  u n d  in s t a r k w a c h s e n d e n  Sor t en  
- -  Zu s t a r k  a n d  f ruch te l l  zn  sp~t .  Die  Kornb ina t i on  
ka l ln  s i ch  a b e r  auf  l e i ch t en  B6den  u l ld  be i  s c h w a c h -  
wachsenden  S o r t e n  gi ins t ig  auswirken.  B i rnens~m-  
linge, die be i  den  au fve rede l t en  So r t en  eine Schwii- 
ehung  d e s  WucHses n n d  "eine Verf r i ihung des  E r t r a g s -  
beg inns  verursachel l ,  s ind  - -  soweit  es s ich n icht  urn 
Remanenze r sche inungen  h a l l d e l t -  anBer e iner  Be-  
rnerkung  MITSCHURINS ( I 4 ) n i c h t  b e k a n n t  geworden.  

3. Die  Baurnschn len  k lagen  be i  B i rnen  m e h r  i iher  
sch lech te  Keirnung,  l f i c k e n h a f t e  n n d  ul lg le ichmiigige  
Bes t~nde  als  be i  ~p fe ln .  A u f  diese M~llgel weisen  
KEMMER-ScHuLZ (9) auf  G r a n d  ih re r  U n t e r s u c h u n g e n  
besonde r s  h im 

4 - D i e  Beschaf fung  y o n  Bi r l l e l l saa tgn t  i s t  heu te  zu 
e iner  de r  schwier igs te l l  F r a g e n  d e r  N a c h z u c h t  ill  den  
Baurnschu lgn  geworden .  

I n  A n b e t r a c h t  d ieser  Sachlage  e rsche in t  es ange-  
b rach t ,  schon  j e t z t  f iber  Versuche zu ber ichte l l ,  die in  
D e u t s c h l a n d  z u m  e r s t enma l  Erfolge  in  de r  v e g e t a t i v e n  
V e r m e h r u n g  von  B i r n e n u n t e r l a g e n  b rach ten ,  die Aus-  
s i ch t en  ffir e ine Inassenweise  A n z u c h t  yon  K l o n e n  
b ie ten .  W e n n  auch  diese Versuche in ke ine r  t~ichtung 
als  abgeschlossen  ge l t en  k6nnell ,  so s ind  sic doch aus  
dern v o r b e r e i t e n d e n  S t a d i u m  in  das  de r  Massenver -  
rnehrung f iberge le i te t  worden  u n d  k6nnei1 in  abseh ,  
h a t e r  z e i t  de r  haurnschul i schen  a n d  obs tbau l i chen  
E ignungspr f i fung  zugeff ihr t  werden .  

II. Untersuchungsmaterial  und -Methodik. 
Die Versuche gehen auf  Vorarbei ten yon SCm~DLXR 

(I6) zurtick, der angeregt  durch HA~ZON (2), wie d i e se r  
yon den ats I r0s thar t  gel tenden asiatischen Birnen-Arten 
Pirus ussuriensis und aaEleryana ausging. V(ghrend 
t-tATTON die Vermehrung im 5Iutterbeet  gelang konnte  
SCmNOL~ keine vegetat ive Vermehrung erreichem (Seine 
Versuehe warden im Gegensatz zu Eas t  Mailing auf san-  
digem Boden durchgeffihrt.) Die -con HXTTON ausgelese- 
nen Klone haben abet  auch keine prakt ische Bedeutung 
erlangt,  weft sie weitgehend unvertrggtich mi t  Edelsorten 
waren. Auch mit  Originalpflanzen yon den sogen. ,,Free 
pears" aus Eas t  M a l l i n g ,  wo diese i n  Mutterbeeten ver- 
m e h r t  werden, k0nnte SCmNDZ~R in Pi l ln i tz  keine Er-  
Iolge erz ie len.  Ebenso  negat iv verliefen Versuche mit '  
Pirus sinensis. Die Verwendeten Wildformen wurden aber 
Yon ScmNDZx~ auch deshalb wieder fal len gelassen, weft 
sie als S~mlinge den an sie gestellten Erwartungen nicht  
entsprachen (16.) 
�9 In  den Jahren 1934/36 ha t  dann  SCmNOLXe mi t  Pirus 
~ommunis-SXmlingen verschiedener Herkfinfte (Deutsch- 
land (Thfir.)), Bulgarien] Frankreich,  0sterreich) und yon 
echten t Iolzbirnen (P, ~om. piraster) sowie yon Ede l so r t en -  
Sgmlingen umfangreichere Versuche angestellt,  die sparer 
yon LUCK,N (6) Iortgeffihrt  wurden. Er  wandte sich im 
besonderen der yon SCHINDL~R beschriebenen Steckholz- 
methode zu, mit  der es ihm gelang, unbewurzelte Abrisse 
nachtr~glich zur Bewurzelung zu bringen. Die hierbei an 
P. eommunis erzielten Erfolge wurden bei den sp/iteren 
Versuchen mi t  andern  Arten ausgenutzt.  
. M ~ R x e  (I2) zeigte I93Z die , ,Herausselektionierung 
eines robusten, gegen Prize and Fros t  gefeiten Types"  an, 
sieht~ aber die gr6Bten Schwierigkeiten in der , ,geringen 
Neigung tier Birnen zur Wurzelbi ldung" 

t Vor Dtucklegung dieSer Arbei t  berichtete HOLS- 
MANN (19) fiber die Dahlemer Versuche auch mi t  Pirus- 
Arten, die nicht zu befriedigenden Ergebnissen fiihrten. 

LUCKAN (II) wandte sich 1938 zwei Birnenar ten  zu, 
die bis dahin auf ihre vegetat ive Vermehrba.rkeit noch 
nicht  untersucht  worden waren: Pirus beluli/oliaBge, and  
Pirus amygdali[ormis Will .  Yon diesen wird P. betulilolia 
in Amerika  als S~imling verwendet (I), ohne aber  bes0 n- 
dere Bedeutung er langt  zu haben. LueKAN erwartete  yon 
beiden Formen ,die aus Nord-  and lViittelchina stammen, 
s deutsche Verh~ltnisse ausreichende Frosth&rte. Von 
I94I---43 wurden diese Arbei ten vom Verf. und seit 1943 
unter  s te l lver t re tender  1gLitarbeit yon R. H6LZNER bear-  
beitet  2 

1938 wurden ers tmal ig  aIs Mutterbeete aufgeschult :  

.P. betuli/olia (Herkunft  Ht~TNXR, 
unter  Bs 31) . . . . . . . .  i26o SAmlinge, 

P. amygdali/ormis (Herkunft  HOTT- 
NSR, unter Bs 3oa) . . . . . 200 S~imlinge, 

P. communis (Herkunft  HOTTNER, 
unter Bs 27) . . . . . . . .  13oo S~tmlinge, 

Insgesamt 276o SAmlinge. 

Die Mutterbeete wurden auf mittelschwerem, 1euchten 
Lehmboden angelegt und v~ie fiblich behandelt .  

Die unbewurzelten Abrisse wurden zu S t e c k h o 1 z 
yon 4o cm L~nge geschnitten, nachdem sie zugleich mit  
den bewurzelten im t t e rbs t  m6glichst  zeitig den Mutter-  

b e e t e n  entnommen worden waren. Nach Stgrke sort iert ,  
wurden sie gebfindel t  und in feuchten Sand frostfrei  im 
Keller  eingeschlagen. Das Steeken erfolgte im Frfihjahr 
wie fiblich auf  13eete. Im Gegensatz zu den 2r 
wurden die Steckholzbeete auf sandigem Boden angelegt. 

Die so nachtr/iglich bewurzelten Abrisse wurden zu- 
n~chst ohne ]3erficksichtigung der 3/Iutterpflanze in Mi- 
schung aufgeschult.  

Die K l o n a u s l e s e  wurde 1939 in der Fo rm be- 
gonnen, daB die im Mutterbeet  ausreichend ffir die Auf- 
s c huhng  bewurzelten Abrisse klonrein nnter  t ier ]3ezeich- 
nung der Mutterpflanze aufgeschult warden. Alle nicht  
bewurzelten Abrisse der  gekennzeichneten Mutterpflanzen 
wurden zun/ichst noch weiter  in Mischung als Steckholz 
weiterbehandelt .  Dadurch wurde schnell  eine gr6Bere 
Menge bewurzelter Abrisse erzielt, die dazu dienen sollte, 
einen allgemeinen 0be rb l i ck  fiber die Eignung des Aus- 
gangsmaterials  zu gewinnen. Seit 1941 wurde auch die 
nnbewurzelten Abrisse unter der Klon-Bezeichnung der 
Mutterpflanze getrennt  gehalten. 

1942 wurde eine scharfe negative Auslese durch Ent -  
fernen al ler  bis dahin unbewurzelt  gebliebenen Mutter-  
pf lanzen vorgenommen. A l l e  weiter im Versuch gehaIte- 
hen 3~utterpflanzen warden numeriert  and  nnr noch klo-  
nenreine Yermehrung durchgeffihrt.  

Die Auslese erfolgte zun~chst naeh der Bewurzelung. 
Diese wurde in 3 Stufen vorgenommen: 

I = gut bewurzeIt 
I I  = ausreichend bewurzelt  j = aufschulf/~hig 

I I I =  schwach bewurzelt  = nicht aufschulf/ihig. 
Daneben  wurde die WuchsstArke nach Triebl~nge, 

-Dicke und -Anzahl, 
die AbriBleistung je Mutterpflanze (bewurzelt, un- 

bewurzelt),  
der  H a  bitus nach s t ra i t ,  locker, verzweigt, bedornt  
und der Vegetat ionsablauf nach Austrieb nnd ]31art- 

fa l l  
beurteil t .  Diese Feststel lungen warden ers t  1942 nen- 
aufgenommen nnd sollen bei den weiteren Selektionen 
berficksichtigt werdem Sie bi!den zugleich die Grundlage 
ffir geplante morphologisch-anatomische Untersuchnngen 
und ffir die ]Beschreibung tier Nlone. 

Im Frfihjahr 1944 wurden neue Mutterbeete yon ins- 
gesamt 178 Klonen mit  2161 Mutterpflanzen angelegt. 

Gelegentl ich des Umpflanzens konnten W n r z e 1 - 
s t i i  c k e zur Vermehrung entnommen werden, die nach 
fiblichen Verfahren im Frei land and  kal ten  Nasten ge- 
s teekt  w urden. 

Die bis dahin Ms ,,I~longemisch" gewonnenen bewur- 
zelten Abrisse ~narden fiir zwei }3aumschul-Vorprfifungen 
aufgeschult.  

D i e I .  B a n m s c h u l _ V o r p r f i f u n g w u r d e l ~ 9 4 i  
eingeleitet.  Neben Klongemischen yon -P-beluli]olia wur- 

2 Besonderen Anteil  am prakt ischen Gelingen hatte 
M. BRXUNm, der se i t  Scm~oLER die Versuche betreute.  

26* 
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den S/imlinge aus I-Iandelssaatgut und Quittenklon R 3 
aufgesehult. Diese wurden I942 mit IO Sorten zu je 
75 Pftanzen veredelt, so dab 75 ~ Pflanzen je Unterlage 
und im ganzen 225o Pflanzen im Versuch standen. 

Die2. B a u m s c h u l - V o r p r i i f u n g  wurde I942 
mit insgesaxnt 2528 Pflanzen durchgefithrt. Hier standen 
I62o P. betu!ifoli~ neben 229 P. amygdMifovmis und 343 
P. aom/munis-Pilanzen (jeweils Klongemische) im Versuch. 
Diese wurden I943 mit je 8 Edelsorten, P. beluli]oliaauBer- 
dem mit 7 Stammbildnersorten veredelt. Je Sorte stan- 
den 32-7-34 Pflanzen (mit Ausnahme yon 2 Sorten.mit ~4 
bzw. 15 Pflanzen) und yon den StammbiIdnersorten i io  
bis 32o Pflanzen in Prfifung. Von P. betuli/olie blieben 
33o Pflanzen, yon P. aommunis 56 Pflanzen unveredelt. 

IlL Ergebnisse. 
I. B e w u r z e l u n g .  

a) I in M u t  t e r b e e t .  Die Bewurzelung im Mut- 
t'el'beet setzte ill den ersten Standjahren ebellso zh- 
gernd ein wie das ?on dell friiheren VersuchelI mi t  P.  
commu~is her hekannt  war. Doch zeigte sich schon 

Abb. i .  Pims betuli]olia, t{lon-Nr. 212/42. Faserwurzelbi ldung 
a n  der  Tr iebbasis .  Aufgen. Dez. I942. 

sehr fr/ih eine willigere Wurzetbildung an P. betuli/olia 
gegeniiber P. commu~cis ~nd P. an47gdaliformis. 

Die Zahl der Mutterpflanzen, die fiherhaupt Wur- 
zeln bildeten, war bei P. betuli/olia bedeutend grhBer 

Abb. 2. Pi~usOetutitoZia. Klon-Nr. 2:~2/42, , ,S tarkwurzeI"-bi ldung 
a a  derTr iebbas i s .  Leatizellelx deutlich. Alxfgen. Dez. x942~ 

als hei den beiden anderen Arten, von denen P. a~yg- 
dali/ormis am wenigsten zur Wurzelbildung ffihrte. 

Die Zahl der hewurzelten Abrisse je Mmt-erpflanze 
war anfangs bei alien Pflallzen geringer als die Zahl 
der nnbewurzelten Abrisse, wohei zu berficksichtigen 

ist, dab  die Allzahl der Triehe je Pirus-Art ver- 
schieden war. 

Im Laufe der Jahre nahm die Zahl der bewarzelten 
Abrisse an den Pflanzen, die schon solche gelietert hat-  
ten, zu. Aber aueh Mutterpflanzen, an denen zuerst 
kein Trieb Wurzeln gebildet hatte,  kamen noch spiiter 
zur Bewurzelung. Doch war die Leistung der zuerst 
auf Grund ihrer Bewurzehmlg ausgelesenell Mutter- 
pflallzen hinsichtlich der Mellge he~mrzelter Abrisse 
je Jahr  und der je AbriB ausgebitdeten Wurzelll meis t  
besser a ls  die. der Sp~iter mit der  Bewurzelung eill- 
setzenden Mutterpflanzen. 

Tab. I gibt auszugsweise einen Einblick ill die Lei- 
stung von je IO Stammpflanzen der ausgelesenell Klone  
der drei Pirus-Arten. 

Daraus geht die allgemein bessere und mi t  dell Jah- 
ren zunehmende AbriBleistung yon P. betuli/olia und 
die hesonders geringe und s0gar nachlassende Leistnng 
von P. amygdali/ormis hervor. Auch P. communis 
steht in der Bewurzelungs- nnd Abrigleistnng deutlich 
hinter  P. betuti/olia zuriick. Die Beurteilung yon Be- 
wurzelung nnd  Triebst~irke ist hier gekfirzt und fiir die 
drei Beobachtullgsjahre zI~sammengefaBt angegeben. 
Sie wurde j~ihrlich neu vorgenommen. , ,Tief" heigt 
bei der Bewurzelung nur, dab die neugebildeten AbriB- 
wurzelll mehr in die Tiefe wachsen i m  Gegensatz zu 
andern Pflanzen, an denen sie Ilach verlaufen. Die 
Zahlenangaben k6nnen keine ahsChlieBellde Bewer-  
tungsgrundlage hieten.  Dazu sind die MUtterpflanzen, 
deren ~lteste bei AbschluB des Berichtes 6 Jahre  alte 
S~mlinge waren, zu iung und die Anzahl der Beobach- 
tun~sjahre zu gering. 

~?ber die Wurzelbildung selbst wurden folgende Be- 
ohachtullgen gemaeht: Straff wachsende, krMtige 
Triebe bildeten besser Wnrzeln als schwache, mehr  
horizontal geneigte, die meist ganz unbewurzelt blie- 
ben. Dureh die Anh/iufelung t ra t  eine leichte, aber 
deutlich sichtbare Art Etiolierung der Triebe an dell 
VOlt Erde bedeckten Triebteilen eill. Hier  t ra ten auch  
die Lentizellen auffallend stark he rvor .  Die Wurzel- 
hildungen fanden abet stets  llur an dem untersten ha- 
salen SproBabschnitt statt,  nicht an den ganzen be- 
h~ufeltell Triebteilen oder an den mit Erde bedeckten 
Knospen (Knoten). 

Die Wurzeln t ra ten  entweder als typische Faserwur- 
zeln rol l  dullkler Farbe (Abb. I) oder a ls  straffe, ab- 
w~rts gerichtete, hellgef~rbte ,,starke" Wurzeln auf 
(Ahb. 2). Bei P. betuiifoli~ t ra ten  beide Formel i  auf, 
w~ihrend hei P. amygdali/ormis die Faserw~rzelhildung 
vorherrschte und fiir P. communis die straffe Wurzel- 
hildnng als charakteristisch gelten kallll. 

b) a 1 s S t e c k h o  1 z weiterbehandelte unbewur- 
zelte Abrisse. NachdemLucKAN (r festgestellt hatte,  
dab die unbewurzelten Ahrisse, m6glichst zeitig im 
Herbs t  entnommell, ant 4 o c m  L~inge geschllitten[ 
fiber Winter  frostfrei in Ieuchten Salad eingeschlagen 
und im Friihjahr zeitig 20 cm fief gesteckt, am gfinstig- 
sten zur nachtr~iglichen Wnrzelbildung zu bringen 
waren, wurden alle im Mutterbeet  lliCht bewurzelten 
Abrisse auf diese Weise behandelt .  Der Erfolg sei am 
Beispiel der Abrisse 194o/41 in Tab. 2 veranschanlicht. 

Ill diesem Versuch liegen die Ergebnisse der dre i 
Pirus-Nrten n~iher beieinander als in den Ergebllissen 
der Mutterbeetvermehrung. Doch hat P .  betuli]olia 
auch in der Nachbehandlnng Ms Steckholz die besten 
Erfoige gebracht .  Dies st immt mit den  Ergeb.nissen 
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friiherer Jahre  iiberein. Unb6wurze! te  AbriSse y o n  
den N[utterpflanzen, die gute  AbriBleistungen mit  be- 
wurzel ten  Abrissen aufwiesen, bewurze l ten  sich" auc!~ 
nachtr~iglich gu t .  Dagegen b i l de t en  die Abrisse yon  
Niutterpflanzen, die keine bewurzel ten  0der  nur  sehr 
wenig Ahrisse lieferten, auch nachtr~iglich als Steck- 
ho lz  k a u m  W u r z e l m  So getang es, du tch  Zuhi l fenahme 
tier S teckho tzmethode  die K tonnachznch t  de r  geeig- 
ne ten  Mut te rpf lanzen  zu heschleunigen und  die un-  

geeig~e{en sehne!ler  sicher zu erkennen und aus- 
zuscheiden. 

Die Neubi ldung der Wurze ln  erfolgte auch bet dieser 
~ e t h o d e  nur  an  der Basis und  zwar  vorwiegend aus 
dem Callus der un te ren  Schnittfl~iche. T r o t z d e ' m  
wurde auch h ierbeobachte t ,  dab die deutl ich etiolierten 
und  mit  ve r s t~ rk ten  Lentizel len versel~enen Abrisse 
sichbesser  bewurzetten,  w~hrend n ich t  etiolierte k aura 
zur  Bewm-zelnng kamen.  Es  wurde aber niemals  Wur-  

Tabelle i. Le i s tung  einiger KlonLMut terp / lanzen  i m  Mutter'beet I94Ia-43.  

A n z . =  Anzahl bewurzelter Abrisse, Bew. =Bewurzelungsstule  
I = gut bewurzelt [ aufschulfghig I I  = ausreichend bewurzelt f 
I I I =  schwach bewurzelt -- nicht aufschhlfghig 
+ = besonders gu'te Bewurzetung in dem betreffenden Jahr. 

l~utferpfL- 
Nr. 

Abrigleistung 

Bewurzelung 

Beur teihmg der 

Triebst~irke 

I .  P i r u s  betuli[olia. 

35/4t 13 ??t 
37/41 :~4 
40/4 c 17 III 
4I/4I  I4 I i I  
44/41 9 II 

45/41 I1 I I I  
50/41 i6 n I  
53141 9 n 

212/421 8 I I I  
222/421 9 I I I  

25 
22  
23 
25 
I I  

3 ~ 

9 �84 
9 

16 
18 

i +  
II 
II 
I 
I 

I 
I 
I +  
I 
I 

29 
25 
28 
I8 
s7 

40 
I 2  
2 0  

I7 
z4 

I +  
I +  
It 
t I  
I I  

I I  
I I  
I +  

I 

gut verteilt, mittelstark 
sehr gut verteilt, tief 
besonders tieI 
gut  verteilt, stark 
sehr gut verteilt, stark, tief 

sehr gut verteilt, s tark 
fast senkrecht, stark 
fief, s tark 
Faserwurzeln 
stark, tief 

vergstelt, stark 
vergsteIt, mittelstark 
glatt, wenig ver~istelt 
vergstelt, schwach 
starkvergstelt, bedornt, mittel- 

s t a r k  
stark vergstelt, s tark 
glatt, wenig ver~stelt, mittelst. 
wenig ver~stelt, mittelstark 
wenig vergstelt, mitteIstark 
stark, strait  

2. P i r u s  amygdal i]ormis  

1/41 I 8 I + 
18/41 13 I I  
24/4I I2 I I  
28/41 12 I +  
29/4I 13 I I I  
31/41 I I  n I  
41/41 8 i n  
48/41 9 n i  
49/41 i5 I I  
51/4i 3 n I  

3. P i r u s  aom m un , s  

2141 Io I I  
8/ I I I  

15/41 189 I I I  
22/4I I2 I I I  
25/41 13 I I I  
29/41 IO ImIil 
3i/41 lO 
36/41 ~6 I I I  
47/41 z5 IIl 
56/4z 13 If 

I 

I0 

d 
24 

5 

IO 
II 

2 I  
II 

II 

9 
IO 

IO 

27 
25 

I I I  
I I l  
II1 
I I I  
I I I  
I I I  
I l l  

I I  

I I  
I I  
I I  
I I  
I I  
I I  
n 
I I  
I I I  
I !  

5 �9 

10 

17 
-i 4 
6 

III 

III 
II 
If 
II 

8 II 
7 ;I 

I2 Ill 

8 n 
i o  ~ I I  

7 I i t  
8 I I !  

28 III 
26 II 

gut verteilt 
sehr schwach, flach 
sehr schwach, ilach 
gut verteilt, schwach, flach 
gut vertei!t, schwach 
gut verteilt, schwach, flach 
schwach 
schwach 
mittelstark, tiefer 

�9 schwach 

mittelstark 
gut verteilt 
gut verteilt,: mi t tds tark  
schwach, tier 
gut verteilt, mittelstark 
gut verteilt, stark 
gut ver~eilt, schwach 
schwach 
schwach 
gut vertdlt,, mittelstark 

schwach 
sehr sch~cach 
sehr. schwach 
schwach 
sehrschwach 
sehrschwach 
sehr schwach 
schwach 
schwach 
sehr schwach 

�9 mittelstark 
mittelstark 
Vergs%e!t, mfttelstark 
schwach 
stark vergste,lt, mWc6lstark 
stark vergstelt, mittelstark 
schwach 
schwach. 
mittets{ai:k 
schwach 

Tabelle 2. NaahtrSgliche Bewurze lung  ctls Steckholz behandelter Abrisse.  194o/41. 

Uaterlage 

P i r u s  betuli[olia . . 

P i r u s  amygda l i /ormis  . 

P i r u s  e o m m u n i s  . . . 

' i s. Abb: 1 ,  

Sa. �84 

z s. Ab.b: z. 

I24I 
35,0 

I 0 2  
20 ,3  

18o 
31,6 

1523 
32,9 

aufscl/ul[~ihig 

I I  

ii12 

31,3 
I85 

36,9 
176 

30,7 

�9 i472 
31,3 

ZUS. 

2353 
66,3 

287 
57 ,2  
355 
62,3 

G 

n i c h t  

aufsch61f. 

I I I  

813 
22,9 
89 
17,8 
95 
16,7 

997 
21,7 

unbe- 
wUrzelt 

m 

379 
I0,8 

125 
24,9 

1 2 0  
21 ,1  

624 
13,6 

Zus. 

3545 
I O 0 ,  
5oi 
IO0  

57 ~ 
I O 0  

4646 
I 0 0  

Stfick 
% 

Stfick 
% 

Stfick 
% 

Stfick 
% 
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zelbildung in Verbindung mit der Lentizellenbildung 
direkt beobacbtet. 

Die Neutriebbildung der als Steckholz hewurzelten 
Abrisse war gut. Am gtinstigsten bei P. beluli/olia 
die auch im Mutterbeet die stitrksten und meisten 
Triebe je Pflanze brachte. 

Abb. 3 zeigt die Bewurzelung yon 2j~hrig unbe- 
wurzelten Abrissen nach der Behandlung als Steck- 
holz. 

c) W u r z e l s t e c k l i n g e .  Davondenj~hr l ich  
anfallendeu Abrissen keine Wurzeln entnommen wet- 
den k6nnen und auch die Entnahme yon deu Mutter= 
pflanzen nur in gr6Beren Zeitabst~inden (urn die Pflan- 
zen nicht zu sehr zu sehw~ichen) m6g!ich ist, kann diese 
Methode bei der Neuztichtung wegen Mangel s an ver- 

fiihigkeit yon P. betuti[olia ist auch aus dieser Aufstel= 
lung ersichtlich, v0r allem im Vergleich zu P. com- 
munis,  yon der die gleiche Anzahl S~imlinge zu Begirm 
der Versuche aufgepflanzt worden war (s. S. 3). 

Von 676 Klonen im Jahre 1941 stehen heute noch 
178 in den Mutterbeeten, die schon alle bewurzeIte 
Abrisse gebracht haben. 1944 im Frfihjahr wurden 
diese Klone reihenweise in neuen Mutterbeeten auf- 
gepflanzt. Von P.  betuli/olia mit I782 Mutterpflanzen 
darf in absehbarer Zeit mit einer Massenvermehrung 
reinkloniger NachzUcht gerechnet werden, die minde- 
stens fiir die Einleitnng der notwendigen Leistungs- 
priifungen geniigend Pflanzen ergeben diirfte. 

Die bisherige Auslese der Klone erfolgte nach der 
Bewurzelung. Danehen wurden zwar die vegetativen 
Eigenschaften der Mutterpflanzen (s. S, 3) beobachtet, 
ohne dab diese bei der Auslese st~irker berticksichtigt 
worden w/iren. Nach der Gesamtbeurteflung wurden 

Abb. 3. Pirus betuli[olia (Klongemisch). Nachtr~iglich 
bewurzelte Abrlsse (Steckholz). Aufgem Okt. 1942. 

mehrbaren Wurzeln nur selten angewendet werden. 
Sie bietet dann zweifellos beste Aussichten fiir eine 
schuelle Massenvermehrung. Gelegentlich der Neuan- 
pflanzung der Klonmutterbeete im Frfihjahr 1944 
konute eine groBe Anzahl Wurzelstecklinge yon P. be- 
tuli/olia gemacht werden. Den guten Stand und die 
ausgezeichnete Triebleistung dieser Stecklinge im kal- 
ten Kasten zeigt Abb. 4. Im Freiland wurden nicht so 
gute Erfolge erzielt. Eine Auswertuug ist erst spgter 
m6glich. 

2. K l o u - A u s l e s e .  
Das Ergebnis der Klonauslese in den Jahren 1941 

bis 1943 ist in Tab. 3 wiedergegeben. 

Tabelle 3- 

Art 

Pirus betulifolia~ . . .  
Pirus amygdaliformis 
_Pirus communis . . 

Zusammen 

Gesamlergebnis tier bisherigen KI( 

I941 

Mutter- 
pflanzert Klone 

489 
85 

I O 2  

676 

674 
85 

I 0 2  

86i 

Abb, 4- P~us betul~oli~. Wurzelstecklinge in ka l t emKas ten ,  
Auigen. 24. 8. I944. 

aber 1943 einige Klone in engste Wahl genommen und 
zwar v0n P. betuli/olia I6, von P. communis  6 und yon 
P. amygdali /ormis 5 Klone. 

Die Maunigfaltigkeit der vegetativen Merkmale 
(Trieblgnge, -dicke, -farbe, Blatttorm und -gr6Be usw.) 
ist so groB, wie in jedem Bestand von ,,Handelss~m- 
lingen". Eine eillgehende Bescbreibung der morpho- 
logischeu Eigeuschaften der Klone ist deshalb tmer- 
l~glich, wurde aber solauge zur/ickgeste~lt, bis fiber die 
Brauchbarkeit ein genfigendes Urtefl abgegeben wer- 
den kann. 

Die Empfindlichkeit der Mutterpflanzen gegen 
F r o s t  konnte im Winter 1942/43 besonders heob- 

Klonauslese bis 1943 (in St~ok). 

I942 [ 1943 

Abrisse Klo~e 

3786 458 
642 71 
933 97 

536i 626 

Aus dieser Aufstellung geht neben der Verminde- 
rung der Klouanzahl, die durch die ]3eseitigung aller 
bis 1942 unbewurzelten Mutterpflanzen herbeigefiihrt 
wurde, die gleichzeitige Zuuahme der Mutterpflanzen- 
Anzahl je Klon hervor. Die bessere Bewurzelungs- 

! 

~ut te r -  Abrisse I Klone Iv[utter- Abrisse 
pflanzen I pflanzetl 

I 8I 4 8580 I43 I782 3953 
71 445 , 13 128 . 59 
97 976 22 251 307 

982 9971 I 178 216i 4319 

achtet werdeu, h den vorhergehenden Wintern siud 
keine Frostsch/iden eingetreten. In diesem Winter 
aber sind die unmittelbar beuachbarten Quittenmut- 
terbeete fast vollstitndig erfroren uud die .Standpflan- 
zen yon Quitten sehr stark gesch~digt, w orden.: Die in 
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den  Mutterbeeten yon P. betuE/olia im Herbst nicht 
abgeernteten Triebe zeigten dagegen nur geringe Sch~- 
den an den Spitzen. Die Abrisse waren im daraut- 
folgenden Frfihjs roll aufschulfiihig. Die Wnrzel- 
"stfcke der abgeworfenen Mntterpflanzen blieben ohne 
Frostschaden. 

Ein einmaliger kiinstlicher Gefrierversnch (I943/44) 
mit bewurzelten Abrissen bot keine Handhahe zur Se- 
lektion auf Frostempfindliehkeit. 

3. B a t i m s  c h n l - V o  r p rfi f n n g .  
Um mfglichst schnel! einen ~berblick fiber die Eig- 

nungsm6glichkeiten des in Vermehrung genommenen 
Materials zu erhalten, warden mit Klongemisehen Ver- 
edlungsversuche durchgefiihrt. Diese s011ten nieht die 
notwendigen Leistungsprfifungen mit reinklonigen 
Nachzuchten ersetzen, die erst sp~iter aufgenommen 
werden k6nnen. Fiir die weiteren Arbeiten war es viel- 
mehr wichtig, zu wissen, oh die Edelsoffen fiberhaupt 
angen0mmen werden wfirden and' welche nngef/ihre 
Wuchsleistung in der ,Baumschule erwartet werden 
konnte. 

Im I. Versuch (1941142) standen P. betuli/olia (Klon- 
gemiseh) neben Handelss~mling yon P. communis 
(S~imlingspopulation) and Quirt e R 3 (reiner Klon ) 
zum Vergleich. In Tab. 4 sind auszugsweise die Er- 
gebnisse yon 5 Soften aufgeffihrt. Auger den hier ge- 
nannten Sorten standen folgende weiteren 5 mit im 
Versuch: Alexander Lucas, Bunte Juli, Clapps Lieb- 
ling, Tr~voux und Cl~arneu. Da sie in itfren Ergeb- 
nissen keine wesentlichen Abweichu~nge n zeigen, wur- 
den sie aus Griinden der Raumersparnis in der Tabelle 
atlSgelassen. 

Die Anfstetlung zeigt:  
i. die giinstige Annahme der Veredlungen durch 

P. betuli]olia gegeniiher Handel~s~mlingen und Quitte, 
2. die geringen Ausf~lle infolge Frost bei P. betuli- 

]olin, 

3. die gute~riebleistung der Sorten auf P: betuli/olia 
auch gegenfiber den S~mlingen. 

Bei der Quitte kommt die Unvertriigliehkeit infolge 
der hohen Verluste durch Frost nicht Mar zum Aus- 
druck. Dagegen ist der hohe Anteil der Ausf~[le durch 
Unvertr~glichkeit bei Handelss~mling sehr auff~tlig. 
Er ist bier bei den Sorten am grfBten, die aueh mit 
Q uitte allgemein als hochgradig unvertriiglich gelten 
(Bosc's und Guyot) nnd erreicht im ganzen 42,7%. Sie 
sind in diesem Versueh h6her als bei Quitte (4I,I%), 
bei der die Frostausfiil~ mit 38,4% einen Teil der Un- 
vertr~glichkeitsverluste fiberdeeken dfirften. P. betuli- 
/olin steht mit insgesamt 18,1% Unvertraglichkeit und 
nur 2, 7 % Frostausf~illen deutlich am gfinstigsten. Auch 
hier ist die Unvertr~glichkeit mif den mit Quitten als 
unvertr~glich bekannten Sorten Bosc's und Guyot 
groB. Unerkl~rt bleibt der ungewfhnlich hohe Ausfall 
Yon Gellerts B.-B., der bier unter ,,Unvertr~glichkeit" 
gefiihrt wird, w~hrend die Sorte in der Praxis wegen 
ihrer guten Vertr~gliehkeit mit Quitte als Zwischen- 
vered!ungssorte verwendet wird. Vermutlieh liegen 
bier noch Folgen der Frost6inwirkung vor, die zwar 
nicht zum Ahsterben der Pflanze geffihrt, wohl aber 
den Anstrieb des Edelauges verhindert hat, 

Die Wuchsleistung der I j~hr. Okulate ist nur bei 
P. betuli/olia befriedigend, bei' P. "cominunis verh~ilt- 
nismiiBig schwaeh und auf Quitte sehr schwach. Da 
dieser erst e Austrieb tinter der Einwirkung des Winters 
I941/42 gelitten haben muB - -  wie die groBeli Frost- 
seh~iden bei  Quitte beweisen ~ kommt zwar kein 
Mares Verhfiltnis der Wnchsleist~ng zum Ansdruck, 
aber das giinstige Verhalten yon P. betuli]olia is(urn so 
bemerkenswerter. 

Die gute TriebMstung der Sorten auf P. betuli/olia 
gab Veranlassung, anBer Fruchtsorten aueh S tamm-  
bildnersorten zu veredeln und banmsehulm~igig zu 
prfifen. 

Im 2. Baumschui-Versuch wurden nur vegetative 
Nachzuchten der drei Pirus-Arten anfgeschult. Auch 

Tabelle 4. Baumschul-Vorpri~/ung mit tVruchtsorten auf Pirus betulifolia (Klongemisch), Pirus aommunis (Handels- 
s/imling) und Quitte 1% 3 (Klon) 194i]42. 

Unterlage 

-PirUs betuli[olia . . . 

Sorte 

Gellerts 
Boscs 
Williams 
Vertd 
Guyot 

Mittel yon Pirus betuli[olia 

Pirus oommunis Gellerts 
(I-Iandelssaatgut) . . Boscs 

Williams 
Vertd 
Guyot 

Mittel vbn Handelssaatgut 

Quitte 1R 3 Gellerts 
Bosos 
Williams 
Vertd 
G~u yot 

Mittel yon R3 �9 �9 " .  �9 �9 � 9  . . . . .  

Ausf~tlle dutch 

Unvertritgl. Frost 
in % in % 

8,0 1,3 
36,0 2, 7 
4, ~ 5,3 
8,0 4,0 

34,7 

18,1 2,7 

25,3 21,3 
72,0 6,7 
26,7 9,3 
34,7 8,0 
54,7 13,3 

42,7 11, 7 

56,7 20,0 
37,3 62,7 
26,7 20,0 
34,7, 41,3 
50,7 48,0 

[ 41,1 38,4 

I-j~thrige 
Baumsehul- 
ware in % 

90,7 
61,3 
90,7 
88,0 
65,3 

76,5 

53,4 
21,3 
64,0 
57,3 
32,0 

45,6 

23,3 

53,3 
24,0 

1,3 

Mittlere 
Tfiebli~uge 

in em 

125,9 
106,1 
120,4 
81,0 
62,5 

99,2 

1 0 2 , 8  
87,8 
99,o 
72,2 
50,5 

82,5 

29,7 

36,8 
40,7 
2e;o 

20,5 25;8 
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dfegiilal Sind: noch K10ngemische verwendet WoMen, 
weil nieht genfigend,reinklonfge Pflanzen v0rhanden 
waren, diese anch ausschlieglich zur Erveeiterung der 
Mu t t e rbee f e  verwendet wurden. In Tab: 5 :sind die 
Ergebnisse wiederum bis znr I j~hr. Veredhmg an- 
gegeben. 

gegen wird ein" erh6blict/ hSherer Durchschn i t t  der 
I j~ihr. Triebl~ingen erreieht. Mit I2o cm durehsehnitt- 
licher Triehl~tnge i s t  eine normale Baumschul!eistung 
erreicht .  AllerdirigS liegt die hier,leider nur mit einer 
Stammbildnersorte veredelte P .  co.mmunis mit I44'em 
durchschnittIicher Triebl~nge betr/ichtlich fiber der 

Tabelle 5- Baumsohul-Vorpr~2]ung mi t  Frur und Slc~mmbildnerSorten I942/43. 
Sorte P. betutilolia ; P. communis P. amyddali]ormis 

~t) F r u c h t s o r t e n  
dlexa~der Lukas 
~osos 
~onf~re~ce " 
5rd/in aus Paris  
Dr. J .  Guyot 
K6stliohe aus Charneu 
Wiltia.ms Christbirne . . 
Triumph aus Vienne . . 

b) S t a m m b i l d n e r s o r t  
Bertrams 
5a~izisohe .Zuvkerbirne . , 
5rYine Jagd 
KSnig Subiewski 
Luxemburger Mostbirne . 
Sad~arnaja 
~ellerts Butterbirne . ~ . 

Pflan- ] Aus- 
zeilalx / 
za:hl I fall trieb]cm 

33 
33 
1 4  
34 

3 3  
33 
34 
16 

229  

en  
319 
212 
1 IO  
310  
109  
I I I  
2 2 6  

NHttel Pflan- 
j~ z~nart~ 

Pfl./cm zahl 

1 1939- 
2 3200 

-- 1311 

- -  2680  
2 2570 
I 3488 
1 3188 

-- 1 2 0 2  

7 19 378 

- -  40 389 
24 959" 

�9 1 ~ , 4 I I  

31 805 
13 o 1 6  

- -  14 143 
32 49I 

- -  1.168 214 

#_us 
fali 

67 33 
IOO 33 
9~ I~ 
81 34 
80 33 

109 33 
96 34 
75 15 
88 229 

i26 
95 

I31 58 
i O 4  
1 2 0  
127 
143 ] 

, Gesamt- Mittel Pfian- 

_ _  3606 
- -  3539 

1276 
2 28II~ 

- -  2354 
- -  3625 
- -  3382 
-7 1829 

2 22 422 

8 6 6 2  

unveredelt " ] 330 - -  I 34 946 1 0 6  [ 56  

'I13 
I I O  
125 
88 
74 

113 
88  
I 2 2  

104  

Sa. 1~397 / I2o,51 58 ' - ' t  8062 I44 

94 I 5879 

33 
33 
I4 
34 
33 
33 
34 
15 

229 

k us- 
f a r  

Gesamt- Mittel je 
trieb/cm Pfl./cm 

- -  3437 IO5 
- -  341o Io6 
-~ I2o2 86 

3 2 8 6 8  9 2  
2797 85 

- -  3288 lO9 
�9 3277 96 

- -  1549 lO3 

3 2I 758 98 

1 

Abb. 5- Pirus be~uIilotia-Veredlu~gen im 2. Jahr. 

Reihen yon 1inks nach rechts: 
L~txerdourger Most, Gri~ne Jag~l, CreW]in =a. Paris. 

Latte 2 m. Aufgelx. 20. 8. 1944. 
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Bei den Fruchtsorten, die zu Hochbfischen gezogen 
werden sollen, zeigt hier P.  betuli/olia geringere Wuchs- 
leistung als P.  amygdal i formis  und P. communis ,  die 
hier den 1Rngsten Zuwachs erreicht." In den zahlen- 
m~iBig bedeutend umfangreicheren Aufschulungen da- 

Leis tung yon P .  betvli/olia. UnveredeK liegt hin- 
gegen das Wachs tum von oP.. communis  u n t e r  dem 
yon  P.  betuli/olia. Nun unterliegt bekanntlich 
gerade die L~nge des Wachstums im ersten Jahr  
I!ach der Veredlung sehr groBen Schwanknngen. M i t  
Riicksicht auf die Uneinheitlichkeit der verwende!en 
Klongemische (~iuBerlich an den Mutterpflanzen er- 
kennhar, s. S. 4o6) wurde auf eine Berechnung der 
Streuung verzichtet.  ]3eriicksichfig t m a n  die Tat-  
sache, dab die Triebleistung sehr stark yon dem Witte-  
rungsverlauf abh~ingig ist, so kSnnen die in dell beiden 
Versuchen auftretenden Unterschiede in der Wuchs- 
lds tung die vorl~ufige Beurteihmg, wie sie mit diesen 
Vorpriifungen angestrebt wurde, nicht entscheidend 
behindern. Man wird mit einer guten mitt leren Trieh- 
st~irke auf P .  betu!i/olia rechnen'k6nnen. Abb. 5 zeigt 
die Bestiinde am 20.8. 1944, also 2 Jahre nach der 
Veredlung. Die Stammbildnersorten haben Stamm- 
h6he erreicht. Die Messung der erreichten Triebl~ngen 
kann erst nach AbgchluB der Vegetation v6rgenommen 
werden. Die nnveredelt  gebliebenen Pflanzen yon P. 
b e t u l i / o l i a h a b e n  aber im 2. Jahr  nicht die gleiche 
Wuchsst~rke gezeigt. Sie sind auch nflr  wenig in die 
Dicke gewachsen und sehr stark verzweigt. AIs wur- 
zelechte Stammunterlage bieten sie keine Aussichten. 
Aber auch die Anssichten, aus P. betuli]olia Klon- 
Wurzelunterlagen ftir die Heranzucht von.Hochst/im- 
men zu ge, winnen, sind fraglich, weft die Wurzelent- 
wieklung bisher nnr der eines mittelsfarken Apfel- 
klones entspricht, die Standfestigkeit also nieht aus- 
reichen diirft e. 

Die Wuchsleistung yon P .  amygd~li/ormis kann arts 
dem einmaligen Versuch mit nu t  .220:Pf!anzen nicht 
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beurteilt  werden. Das gleiche gilt such fiir die nur ein- 
real (ira ~2. Versueh) mit beobactitete vegetative "iP. 
comramnis mit 343 Pflanzen. 

Aus Tab. 5 und Abb. 5 ist aber n0ch eine Beobada- 
tung  yon Bedeutung zu entnehmeff: die gute Vertrag- 
fichkeit mit den aufveredelten Sorten. DieAusfiille sind 
so gering, dab eine unterschiedliche Bewertfing der 
3 Pirus-Arter~ in dieser Hinsicht nicht mdglich isL 
Die groBen ]3estgnde ant  P. betuli/olia aber dfirften'als 
Beweis fiir ausgezeictinete "Annahme der Edelaugen 
gelten und das ~ weitere WaChst'um bis zum 2. Jahr 
nach der Veredlunggibt keinen Anlal3, mit Remanenz 
dder spgterem Ausbreehen (mechanisehe Unver{rgg- 
iichkeit) ~zu rechnen. '-Da ab'er bet Birnen h~ufig 
erst nach 5--7 J a h r e n  Unvertriiglichkeitsstdrungen 
auftreten (HILI~NBXUZ~U~, 4), mug trotz der~ auf- 
fallend gfinstigen: grgebnisse in beiden V0rpriifungen 

-mit einem endgfiltigen Urteil Zuriickhaltung geiibt 
werden. 

Das Ziel der Vorpriifungen dart aber als erreicht an- 
gesehen w~rden: das~ die Nenziict~tung yon Birnen- 
Klon-Unterlagen verwendete Pflanzenmaterial bietet 
genfigend Aussiehten, um in die Massenvermehrung 
yon Klonen fibergeleitet zu werden, damit die baum- 
sctiulische und 0bstbauliche Leistungspriifung auf 
breitester Basis bald eingeleitet Werden kann. 

IV. Diskussion.  
Bearbeiter der Klon-Unterlagen setzen sich leicht 

dem Vorwurf aus, zu einseitig auf Beveurzelungsfiihig- 
keit und andere rein baumschulische Gesichtspunkte 
zu achten und die spfiteren Anford~I~ungen des 0bst- 
tbaug zu wenig zu berffcksichtigen (~AURx~ x3). J~de 

-Suche naeh fleuen Klonunterlagen mug aber zwangs- 
l~ufig bei.der Vegetativen Vermehrbarkeit beginnen 

. (K~ER-ScI~uI.z 9): 
Die obstbauliche Eignnng yon Wildformen als Un- 

terlagen kann ers~ beurteflt .wer.den; wenn sieals solche 
verwendet worden sind~ Denn ziiehterisch positive 
Eigenschaften yon  WiId{ormen wie z. Bi Frosth~irte, 

Widerstandsf~higkeit gegen Krankheiten, Wuchs- 
stiirke, Wurzelwachstum u .v . a ,  miissen durehaus 
nieht gleichsinnig auf die aufveredelten soften fiber- 
tragen oder ounter deren EinftuB erhaltdI/werden, wie 
zahlreiche Untersuchungen beweisen (niihere Literatur 
hierffber s. HILKENBXUMER 4, 5)- Die Auswahl neuer 

Wildformenfiir die Unterlagenzfichtung kann deshalb 
praktisch nur. durch Ausschaltung negativer-EJgen- 
schaften wie Frostempfindlichkeit ' Krankheitsanffil- 

ligkeit, Sehwachwfchsigkeit und schwaChe Wurzel- 
aushildung (negativ fiir Stammunterlagen usw.) erfoi- 
gen. I m  fibrigen aber ist die Eignung fiir die Baum- 
schule und den Obstanbau nur in Leistungspriifungen 
ant breiter Grundlage zu ermitteln, Daraus ergibt sich 

~auch ffir Klonunterlagen die lange Dauer der zfich- 
terischen Arbeit bis znr Erreichung wirklicher Fort- 
schritte, wie dies-KX~ER-Sct~vLz (9) mi tRech t  ifiir 
die S~mlingsumerlagen in noch ausgepr~igterem Mal?e 

hervorheben. Beriicksichtigt man dazu z, B. die huge 
Zei t  vergeblieher Versuche, die den hier mitgeteiiten 
ersten Erfolgen atlein in dem einen Faktor Bewurze- 
lung im Mutterbeet voraufgingen, so erseheint es kaum 
m6glich, in ether Generation ~dn Bearbeitern wesent- 
liche Fortsehritte zu erzielen. Gd}ade im Hinblick auf 
.diese ~m ob, stbs Versuchsweser~ ~digemein au{- 

tretenden Schwierigkeiten, ist die Aufforderung von 
K~MMm~-ScHuLZ (9) zu begrfigen, die wissenschaft- 
liche Arheit im Obstbau endlich von der Sueht nach 
,schnfiller ~bertragbarkeit de/" Ergebnisse in die Praxis 
zu t6sen und mehr den flrs~ichlichen Zusammenlh 5ngen, 
die zu den Sehwierigkeiten fiihren, zuzuwenden. Ohne 
die Erkennung und Beherrschung der Urs/tcben sind 
dauerhafte Lbsungen nicht zu linden. 

Uflter diesem Gesicl/tswinkel sollen die hier mitge- 
teilten Pillnitzer Arbei~en betrachfet werden. 

Vegetative Vermehrung yon ar~eigenen Birnen- 
untertagen ist gelungen. Massenweise Klonr/achzuch- 
ten sind eingeleitef und werdemfiir wisseiaschaftliche 
Untersuchungen in absehbarer Zeit zur Verfiigung 
stehen. Die angewandten Vermehrungsmethoden rei- 
ct/en aher noch nicht aus, Um eine Massenvermehrung 
aflf Wirtschaftlicber Basis zu Verantworten. Dagu 
mfiBte zuerst die Leistung im Mutferbeet und such die 
Erfolge der Nachbehandlung unbewurzeher Abrisse 
als~ Steckholz verBessert werden. Wo sollen die Mag- 
nahmen hierzu einsetzen ? 

Den Ursachen der Bewurzehmgsschwierigkeiten, die 
bet allen bisher dazu verwefldeten Pirus-Arten erheb- 
lich gr613er silid als bet M~l~s~Arten (I~AuI~E~ I3) 
konnte in Pillnitz noch nicht nachgegangen werden. 
Ftir die hekannten Apfel-Ktonunterlagen .liegen wert- 

volIe und aflfsehlugreiche Untersuctinngen yon LAI~GE 
(I0) vor,. aus denen sowohl hinsichtlich der sichtbaren 
Anlagen Ms such der fiuBeren Einwirkungen ant die 
Anlagenentwicklung klare Ergebnisse gewonnen wur- 
denl Bfsher verhalten sich aber alle zur Bewurzelung 
gebrachten Pirus-Arten ganz anders als die nnter- 
suchten Malus-Typen: Die Bewurzelung tritt nur an 
der untersten Basis der Triebe, nietit abet am ganzen 
hehbufelten Triebteil auf and ein Zusammenhang mR 
den Triebkn0spen k0nnte bet Birnen such nicht beob- 
achtet werden. Ob versctfiedene m0rphologisehe Aus- 
gesfattung der Triebe in irgehdeiner Verbindung mit 
der Bewurzelung steht, ist ,such nicht bekannt. Hin- 

sichtlich de~ ~iuBeren Einfliisge kommt LANGE zu dem 
SchluB, dab zu Beginn der Anlagenentwicklmag im 
FHihjahr mehr die Bodenfeuchtigkeit, gegen den 
Herbst zu dagegenin sfeigendem Mage die Bodentem- 
peratur ausschlaggebend set. Dabei kommt es darauf 
an, den ffir die jeweitige Art'richtigen Zeitpunkt der 
Anhbiaf41ung zu finden und diese stets in ParaUele zur 
Wurzelentwieklung zn halfen. Es ist die Frage, ob bet 
Birnen, die allgemein mehr an Bodenwb~rme gebunden 
sind al~s der Apfel, anch fiir die Wurzelbildung dem 
.Faktor Bodentemperatlnr im.Verh~ltnis mehr Bedeu- 
tung zukommt als dem Faktor Bodenfeuchtigkeit. 
Beobachtungen in Pillnitz deutefl auf diese Mbglich- 
keit  bin, weshalb eine vergleichsweise Anlage yon 
Mutt erbeeten ant leiehterem, warmen Boden fiir 19'45 
vorgesehen ist. Doch werden Bodennn~ersehiede wie 
,,schwer" und ,,leicht", ,,feucht" nnd ,,warm" nicht 
geniigen, um die Ansprfiche zu klfren. 

Die yon SCHINDLER (16) und LUCKAN (II) und vom 
Verf. heobacht~fe ,,Etioliet,ang" der angeh~ufelten 
Triebteile stand insofern mit der Be~urzelung in  Zu- 
sammenhang, :als etiolierte Triebe williger ~(urzeln bil- 
deten als nicht etiolierte. Ob es sich aber um echte 
Etiolierung, d.h. Einwirkung des Lichtentznges und 
dadurch bedingtes Zellstreckungswachstum nnter 
Riickgang der Chlorophyllbfldung in den griinen Rin- 
denschichten handelt oder mehr um eine Folge der an- 
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dauernden Befeuchtung durch die angeh/iufelte Erde, 
ist eine offene Frage. Die stets mit der Etiolierung zu- 
gleich beobaehtete st~rkere Ausbildung der Lentizellen 
Igl3t auf einen solchen FeuchtigkeitseinfluB schlieBen. 
Wiehtig ist aber vor allem die Frage, weshalb trotz 
dieses vermutlichenZusammenhangs zwischen Lenii- 
zellen, Etiolierung und Wurzelbildung die Wurzeln nur 
an der untersten Basis entstehen und nicht am ganzen 
etiolierten SproBabschnitt, wie es fiir die Praxis ge- 
wiinseht wird. Die Besehr~inkung der Wurzelbildung 
nur auf die Basis der Ahrisse vermindert die Stand- 
festigkeit und fiihrt zu Wurzelverlusten beim Ver- 
pflanzen. (AbreiBen.) Die Beseitigung dieser M~ngel 
und die Verbesserung der Bewarzelungsmeth0den kann 

n u r  nach Kl~irung dieser grundlegenden Fragen er- 
reicht werden. Vorl/iufig ist noch nicht Mar ersicht- 
lich, oh die hasale Wurzelhildung erhlich f}xiert ist 
oder ob sie als,,erbliche Neigung" abgewandelt werden 
kann und z. B. durch KulturmaBnahmell Bewurzehtng 
am ganzen beh/iufelten SproBteil zu erreichell ist. 

Da die gesuchten Birnen-Klonunterlagen ill erster 
Linie die hoch frostempfindliche und unvertr~igliche 
Quitte ersetzen sollen, sind Frosthiirte und Vertr/ig- 
lichkeit die ersten Anforderungen, die an eine neue 
�9 Unterlage gestellt werden miissen. 

Hinsichtlich der F r o s t h ~i r t e wurden die beiden 
Arten P. betuli/olia und P. amygdali/ormis nach ihrer 
Herkunft (Nordchina) als geeignet angesehen. ScmalI~T 
(i8) stellte aber im Winter 1939/4o an Nachkommen 
yon heiden starke Frostsch/iden lest, woraus zu ent- 
nehmen w/ire, dab Frosthiirte kein zuverliissiges .Erb- 
gut beider Arten ist. Da aber am gleichen Standort 
und im gleichen Winter attch Nachkommen der wegen 
ihrer Frosth/irte in Amerika und RuBland ziichterisch 
verwendeten P. ~ssuHensis (I, 5) starke Frostsch/iden 
erlitt, fehlt fiir dies hisher einmalige Verhalten eine 
Erkl~rung. Soweit in Pillnitz mit Mutterpflanzen und 
Ahrissen und als veredelte Unterlagen Beobachtungen 
gemacht werden konnten, ergaben sie eine gegenfiber 
Quitte und P. communis hohe Frostwiderstandsf~hig- 
keit. 0lane ein voreiliges UrteiI abgeben zu wollen, 
kann die Erwartung ausgesprochen werden, dab hin- 
sichtlich der Frosthfirte in P. betuli[otia und amygdali- 
[ormis eine wesentliche Verhesserung gegeniiber den 
bisher verwendeten Birllennnterlagen gegeben sein 
wird. Auch HILI~EI~BXlJMER weist darauf hin (3). 

Aufdie Vertr~gtichkeit kann aus dem Wildmaterial 
ohne Versuche fiberhaupt kein SchluB gezogen werden. 
Die Baumschul-Vorpriifungen gahen in den mitgeteil- 
tell Versuchell eine auffallend giinstige Vertr~iglichkeit. 
Nichtannahme des Auges, Kiimmerwuchs und Aus- 
hrechen warden bei keiner aufveredelten Sorte beob- 
achtet. Wenn auch bei Birnen Unvertr~iglichkeit ti/iu- 
fig erst am Standort (nach 5~7 Jahren), HILI~ESI- 
BAIJI~ER (4) auftritt, so w/ire es doch wohl ein Sonder ~ 
fall, wenn nach so giinstigem Wachstum, wie es in 
Abh. 5 ersichtlich ist, gr6Bere Ausf/ille infolge yon Un- 
vertr/iglichkeit eintreten wiirden. 23oo Veredlungen 
verschiedenster Sorten auf P. betuli/olia berechtigen 
zu der Hoffnung, dab es sich um giinstige Vertr/iglich- 
keitsverh~iltnisse handelt. Trotzdem mul3 die Ent- 
scheidung auch ill dieser Frage den spiiterell Leistungs- 
priifungen auf reillklonigen Unterlagen vorhehalten 
bleiben. Das ist schon deshalh notwendig, weil der Er- 
folg von Okulationen ill besonderem Mal3e yon der 
Jahreswitterung bedingt sein kann. 

Die Wuchsst/~rke konnte bisher infolge der kurzen 
Versuchszeit nur in Messungen von I j~ihrigen Oku- 
laten wiedergegeben werden. Eine gegenseitige Be- 
wertung der verWendeten Un• ist deshalb noch 
nieht m6glic h. Die Tatsache aber, dab Stammbildner- 
sorten herangezogen werden konnten nnd auch wie 
Abb. 5 aus dem vergangenen Sommer zeigt, Kronen- 
h6he erreicht wurde, l~il3t auf eine mindestens gut e 
mittlere Triebst~irke der auf P. betuli/olia veredelten 
Sorten schlieBen. Die eigene Triebst/irke der unver- 
edelten Pflanzen bietet dagegen keine Aussicht anf 
wurzeleigene Stammunterlagen, wie sie yon RUDOl~tr 
(I5) als wiehtiges Zfichtungsziel gefordert werden. Die 
andern Pirus-Arten (amygdali/ormis und communis) 
k6nnen auf diese Frage hin noch nicht beurteilt wet- 
den. N~ch HILKEIqBAUNER (5) wachsen S~imlinge von 
P. betuli[olie unveredelt st/irker als die auf sie veredel- 
ten Sorten, die er sogar als schwachwachsend bezeich- 
net. Es ist m6glich, dab aus dem Pillnitzer Klon- 
material K!one von verschiedener Wuchsst/irke her- 
ausselektioniert werden k6nnen. 

Auch die Standfest~gkeit yon P. "betuli/olia reicht 
nach HILI~ENBXU~EI~ (5) nicht aus, so dab die ,,B~iume 
dauernd einen Pfahl brauchen". Es ist nicht gesagt, 
ob das an I~bchst/immen oder auch an kleineren Banm- 
formen festgestellt Wurde. In Pillnitz konnte diese 
Frage noch nicht untersucht werden. Fiir Hoch- 
st/imme d/irffe abet wenig Aussicht auf ausreiehende 
Standfestigkeit bestehen, weil die bisherigen Wurzel- 
beobachtungen nur ein Wurzelsystem roll der St~irke 
eines mittelstarkwacl~senden Klolles festgestellt haben. 

V. Zusammenfassung. 
Nach langj/ihrigen vergeblichen Versuchen ist in 

Pillnitz die vegetative Vermehrung arteigener Birnen- 
unterlagen gelungen. Besondere Erfolge wurdell mit 
Pirus betuli/olia erzielt, yon der 143 Klone mit insge- 
samt 1782 Mutterpflanzen in Vermehrung stehen. Von 
P. amygdali/or~nis und P~ communis konnten nur we- 
nige vermehrungsfiihige Klone ausgelesen werden. 

Die Vermehrung erfolgt im Niutterbeet und durch 
Nachbehandlullg der unbewurzelten Abrisse als Steck- 
holz. 

Zur wirtschaftlichen Anwendullg bedarf die 1He- 
thode noch wesentlicher Verbesserungen. 

Die verwendeten Pirus-Artenversprechen hinsieht- 
licla der Frosth~rte und der Vertr~iglichkeit denttiche 
Verbesserungen gegenfiber Quitten und auch P. com- 
munis. Doch ist die Eignung yon P. betuli/olia als 
Hochstamm-Unterlage (sowohl als Wurzel- wie auch 
als wurzelechte Stamm-Unterlage) nicht wahrschein- 
lich. 

Wuchsleistung und Standfestigkeit sind noch nicht 
zu heurteilen. Die hanmschlllische und obstbauliche 
Leistungspriifung kann erst nach Bereitstellung yon 
genfigenden Mengen reinkloniger Nachzuchten er- 
folgen. 

Die erzielten Ergebnisse werden ill Verbindung mit 
offenen Fragen aus dem Gebiet der Klonunterlagen 
kritisch hesprochen. Zlie Notwendigkeit zu einer ver- 
stiirkten Inangriffnahme grundlegender Untersuchun- 
gen wird besonders hervorgehoben. 
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Der Ztichter I7./I8. Jg. I~. 6/8 (1947)- 

Einiges hber Sojabohnen,Ziichtung und --Anbau. 
Yon 1~. OBERDORI~, Klein-Wanzleben. 

Die Sojabohne diirfte wie keine andere Pflanze ge- 
eignet sein, die wehl anch in Zukunft  bestehendeh 
Schwierigkeiten der Ern~hrung unseres Volkes zu mil- 
dern. Voraussetzung fiir ihren verst~irkten Anbau ist 
]edoch, dab die Ertr~ige: der Sojabohnen wesentlich 
gesteigert werden und Soften zum Anbau kommeI1, 
die frith und sicher reifen. 

Die i n  unserem R a u m  erzielten Ern ten  sind zwar 
ebenso hoch, wie die E rn t en  in  den Heimatgebieten 
der Soja, docb sind sie ffir unsere intensive Landwirt-  
schaft zu niedrig. Nach OPITZ (s. Die D. Landwirt-  

�9 schaft, I .  Jahrg. ,  Hef t  8, August 1947) brachten die 
Sojaprfifungen in den Jahren  1936--1942 in dell Vor- 

Stammespr/ ifungen des RNS. einen Durch- 
sehnit tsertrag yon 1318 kg K6rnern n i t  228 kg Roh- 
fet t  und 438 kg Rohprotein je ha. Ira  Durchschnit t  
der Jahre  kann man  jedenfalls n i t  einer Ernte  yon 
i o - -12  dz K6rneln  je ha rechnen, wie die Ergebnisse 
der PraMs zeigen, 

Eine Steigerung der Leistungsffihigkeit der Soja- 
bohnen ist nun aufzweier leiArt  m6glieh, und zwar anf 
d e n  Weg der Zfichtung und auf d e n  Weg versehie- 
dener Anbaumethoden.  Bet der Zfiehtung m/issen wit 
tmterscheiden zwischen der Auslesezfichtung, der 
Kombinationszfichtung nnd der Polyploidiezfichtung. 

I m  Hinblick anf die Aus!esez/ichtung ist zn sagen, 
dab die Sojabohne Selbs tbefmchter  ist, erblich be- 
dingte Anlagen einzelner t terktinfte oder StSmme 
dutch Auslese bester  Einzelpflanzen in ihren fixierten 
Eigenschaffen also nicht verSndert  werden. Erheb-  
liche Verbesserungen der Ertragsleistnngen oder der 
qtialitativen Eigenschaften dfirfen dutch Auslese also 
nicht erwarte t  werdell. 

Sehr wichtig erscheint es abet, das vorhalldene 
Zuehfmaterial  daraufhin zu priifen, ob es friihe Aus- 
saat vertr~gt .  I m  allgemeinen keimen Sojabohnen 
erst bet einer Bodenw~rme yon 8--1o ~ C, was einer 
Aul3entemperatur yon  etwa 12 ~ C entsprichs ~hn-  
lich wie bet den Buschbohnen finden wir abet  aUeh bet 
den  Sojabohnen 3Formen, die bet geringeren Tempe- 
ra turen keimen ttnd derartige Formen sind fiir uns 
besonders wertvoll. Eine m6gliehst friihe Aussaat ist 
im Hinblick auf die Ke imst immung und den dadurch 

bedingten anschtieBenden Vegetationsverlauf yon ent- 
scheidender Bedeutung. Formen, die ffiihe Aussaat 
vertragen, nutzen unsere Klimabedingungen besser 
aus, die Blfitezeit des durch die Keimst immung timer- 
ten Vegetationsablaufes f~llt in Zeitabschnitte n i t  
Temperaturen,  die den jahreszeitlichen H6hepunkt  
noch nicht erreicht haben und auch ffir die Bliite selbst 

n i ch t  n6 t igs ind ,  w~hrend die Zeit der Fruchtausbil-  
dung .  und der Einlagerung der Reserves toffe  in die 
normalerweise wSrmste Zeit des Jabres,  JuSt]August, 
verlagert  wird. 

Wenn auch nach unseren Erfahrungen die absoluten 
Kornertr i tge der verschiedenen Sojazfichtungen dutch 
die M6gtichkeit, sie frith s~en zu k6nnen, nicht wesent- 
lich beeinflul3t werden, so wird dadnrch doch zun~chst 
eine friihe, absolut sichere und gleichmM3ig hohe Ernte  
garantiert  und damit  der Anbau selbst, wie auch die 
Durchfiihrung verschiedener Anbaumethoden  ge- 
w~ihrleistet. 

Ob sich bet der Kombinatiollszfichtung Formen er- 
stetlen lassen, die ertraglich einen wesenflichen Fort-  
schritt  bedeuten, mul3 erst abgewartet  werden. Es ist 
abet  zu erwarten, dab unter  neUem Zuchtmaterial ,  
s tammend aus verschiedenen Kombinat ionen nnd evt. 
anch Mutanten, - -  sich solche Formen finden lassen, 
die mehr  nnd mehr  den Kurztagcharakter  der Soja 
verlieren und MgneutraLwerden bzw. zum Lang tag typ  
neigen. 'Die technische Durchfiihrting der Kreuznng 
zwischen verschiedenen Soja typenis t  wegen der Klein- 
heft der Blfiten recht sehwierig, sie wird noch schwie- 
t iger ,  wenn Entwicklungsrhythmtts und Bliitezeit der 
beiden Kreuzungspartner  sehr verschieden sind. Nach 
unseren Beohachtungen erh~tt man  aber auch ohne  
Durchfiihrung der  kiinstlichen Kreuzung bald Kreu-  
znngsmaterial,  wenn man verschiedene Sojatypen ne- 
beneinander zur Aussaat bfingt.  Die Sojabohne gilt 
zwar als strenger Selbstbefruchter, es kommen aber 
stets Fremdbefruchtungen vor, und zwar nach unseren 
Beobachtnngen jahrweise real mehr, real weniger, i m  
Durchschnit t  der Jahre  d a f t  man  n i t  0 ,4- -0 ,5% 
Eremdbefruchtung rechnen und man  hike sich des- 
halb sehr, fertige Zffchtungen, die man  als.reine Zucht 
wetter ffihren will, neben anderen Sojatypen zu ver- 


